
במה

 עםהתמודדות
 הרקטותאיום

מלבנון
 המחיבי השיגור D']lW. מסוגים קרקע-קרקע רקטות אלפי המדינה צפון לעבר לשגר כיום ינולחיזבאללה
 מתוך יהיו השיגורים שמרבית מאחר נך. על התרעה לקבל יתקשה שצה"ל נך וקצרות, מעטות הננוחמצריך
 תתייחס לא שישראל בנך נעוץ הפתרון מצומצמת. תהיה התגובה שינולת הרי בצפיפות, מיושביםאזורים
 מצד מלחמה הגרזת גאל אלא המשגרים, אחרי סיזיפי מרדף המצרינה טרור פעולת כאל הרקטותלשיגור
 בה ששולט מי ומצד הטילים שוגרו שממנההמדינה

 טלסא"ל

מבוא
 קטיושות לירי עשורים שלושה זה חשופה ישראלמדינת
 המדינה, צפון נגד הזה הנשק הופעל בעבר לבנון.מדרום
 בנפש קורבנות גבה שם, התקין החיים אורח אתשיבש
 הביטחון מערכת בעיני נתפס לא אך כבד, כלכליומחיר
 ישראל. מדינת על אסטרטגי כאיום המדינהואזרחי

 המדינה.בצפון
 ניתן כיצד לבחון היא הנוכחי המאמרמטרת
 הזה. האיום עםלהתמודד
 שיש גורסת הקלאסית הישר-אלית הצבאיתהתורה
 האויב לשטח שניתן ככל מהר הלחימה אתלהעביר
 ולצמצם המדינה מגבולות הקרב שדה את להרחיקכדי

 נסיגת העורף. על האיוםאת
 מידי נטלה לבנון מדרוםצה"ל
 הגיאוגרפי המרחב אתצה"ל
 נקודות של להרחקתןהנדרש
 ולמניעת הצפון מגבולהשיגור
 השיגור חוליות שלנדידתן
 כיום יכול מכך כתוצאהדרומה.

 הרקטות את לשגרהחיזבאללה
 ישראל עם הגבול לידמנקודות
 האיום טווח את בכךולהגדיל
שלהן.
 להגדיר כיום נדרשתישראל
 לו ולתכנן האיום אתמחדש
 האיום מחומרת שייגזרמענה,

 לבחון צה"ל צריך לכן ההדק. על הלוחץ של מזהותוולא
 חוליות אחר מצוד שבניהול התועלת מידת אתמחדש
 שיגור לקראת בשטח פזורות אשר הבודדות,השיגור

 אחריו. מיידאו

 נשארה הזאתהתפיסה
 מלחמת אחרי גםבעינה
 בשל )1982( הגלילשלום
 לבנון בדרום צה"לנוכחות
 של המוגבל הטווחובשל

 כל ואי-דיוקן.הקטיושות

 ענףואש
 הביטחוןבמשת

 צה"ל נשארעוד
 נותר לבנוןבדרום
 של האיוםטווח
 ת 1 ש ו י ט קה

 יחסית,מצומצם,
היכולתוגם

 הייתהלהפעילן
מוגבלת.
 ונוכחות לבנון מדרום צה"ל נסיגתמאז

 איום התעצם ממש הגבול קו עלהחיזבאללה
 )רק"ק(, קרקע-קרקע והרקטותהקטיושות

 השטח לעומק עד להגיע ביכולתןוכיום

 מידי נטלה לבנון מדרום צה"לסיגת
 הנדרש הגיאוגרפי המרחב אתצה"ל

 מגבול השיגור נקודות שללהרחקתן
 חוליות של נדידתן ולמניעתהצפון
 כיום יכול מכך כתוצאה דרומה.השיגור

 הרקטות את לשגרהחיזבאללה
 ישראל עם הגבול לידמנקודות
 שלהן האיום טווח את בכךולהגדיל



 ניתן שכן המשחק, חוקי את משנה הטיליםאיום
 מה לגלותן, שקשה מאוד קצרות הכנות לאחרלשגרם
 התרעה תהיה לא המותקף שלצד הסיכון אתשמגדיל

 הנזק את להחריף עלולה זו עובדה כלשהי.מודיעינית
 מהתקפת לצפוןשייגרם
 נראה זה כללאור

 למצב הפתרונות אתכי
 ברמה למצוא יששנוצר

 ברמה ולאהאסטרטגית
הטקטית.

 המענהבחינת
הקיים
 תשובות כמה הכיןצה"ל
 הקרקע- טילי שללאיום
 של הקמתוקרקע:
 פיתוח העורף,פיקוד
 ליירוט ה"חץ"מערכת
 קרקע-קרקעטילי

 בטיליוהצטיידות
 שהותאמו"פטריוט",
 מדובר טילים.ליירוט
 על המבוססבמענה
 הגנה: שכבות שלמודל

 אמורה ה"חץ"מערכת
 חלק לפחותליירט

 רב במרחקמהאיומים
 ואילו המדינה,מגבולות
 שמצליחיםבאיומים
 אמורים אותהלעבור

 ושימוש מוגן במרחב שהייה ה"פטריוט". טילילטפל ....
 לאוכלוסייה מספיק התרעה זמן מתן תוך מגןבערכות
 המענה. אתמשלימים
 כעת מפתחות הרק"ק לאיום הייעודי המענהאת

 שתוכננה מערכת בסיס על וישראלארצות-הברית
 משגרת המערכת טילים. ליירוט ה-90 בשנותבמקורה
 וגורמת הרקטה לעבר גבוהה בעוצמה לייזרקרן

 קרויה המערכת להפלתה. או באווירלהתפוצצותה
LaserEnergy High Tactical Mobile - .MTHEL 
 תהיה הזאת המערכת גם חדשות, נשק מערכות שלכדרכן

 או הפעלתה את לסכל לניסיונות הסתם, מןחשופה,
 להניח סביר למשל, שלה. באפקטיביות לפגוע הפחותלכל

 הלייזר מערכת על גם יקשה טילים של מסיביששיגור
 להביא גם יש אחת. ובעונה בעת בכולם לטפלהחדישה
 להחרפת להיערך עלינו דינמי כה שבעידןבחשבון
 השאלה שונות. זירות פני על ולהתפשטותםהאיומים

 של לאיום צה"ל כעת שמפתח במענה די אם אפואהיא
 קרקע-קרקע.רקטות
 השלבים את להגדיר יש המענה יעילות את לבחוןכדי

 המבוקש העצם גילוי הוא הראשון השלב לפיכךקרקע.
 אחריו. ולעקוב לזהותו יש אשר כעצםוהכרזתו

 של לאיום מטוס של איום דומה לא הזיהוי.שלב2.
 מהאיומים אחד בכל שהטיפול ומובן אוויר,גלשן
 לזהות יש הגילוי לאחר מייד לכן שונה. הואהאלה
 מידת את ולקבוע שהתגלה העצם של מהותואת

 בו. לטיפול להעניק שישהעדיפות
 שהמטרה שהובהר לאחר המסלול. חישובשלב3.

 ואת מסלולה את לחשב יש רקטה, היאשהתגלתה
 שהרקטה מתברר אם לפגוע. צפויה היא שבוהמקום
 כלשהן, מטרות בו שאין פתוח בשטח ליפולעתידה
 בה. הטיפול ואת אחריה המעקב את להפסיקניתן

 שהרקטה מתברר אם התגובה. על ההחלטהשלב4.
 יכולה זו תגובה. לקבוע יש כלשהו, ביעד לפגועעתידה
 האוכלוסייה והכנסת צופרים )הפעלת פסיביתלהיות

 הרקטה(. את ליירט )ניסיון אקטיבית אולמקלטים(
 אשר מסלול, תלול כנשק מוגדרת קרקע-קרקערקטת
 באופן יותר קצר זמן ובמשך יותר קצר לטווחטס

 המוכר )טק"ק(, קרקע-קרקע טיל מאשרמשמעותי
 שתי הוא המעוף זמן הראשונה. המפרץ ממלחמתלנו

קטיושות.

 במטרה טיפול כל הרק"ק. באיום לטיפולהנדרשים
 שלבים: ארבעה הכולל מודל על מבוססמעופפת

 החל נעים, בעצמים רווי האווירי המרחב הגילוי.שלב1.
 פגזים מסוקים, מטוסים, דרך עבור ציפורים,מלהקות
 קרקע- ובטילי ברקטות וכלה מטוסים נגדוטילים

69,שן



 בודדות שניות ועשרות המרבי בטווח בלבדדקות
 יותר. קצריםבטווחים

 ה"סקאד", לטילי )יחסית הקצר המעוףזמן
 המצומצם הטווח דקות(, 7-5 באווירשנמצאים
 ה"סקאד"(, טילי של ק"מ 600-300)לעומת

 ו( ציור )ראו המסלול של השונההגיאומטריה
 כלל בדרך המשוגרות הרקטות של הרבוהמספר

 התרעה יהיו המותקף שלצד משמעותם אחתבבת
 המספר עם בהתמודדות רבים וקשיים יותרקצרה
 2(. ציור )ראו האיומים שלהגדול

 רכב כלי בתוך למשל - להסוות מאוד קלהמשגרים
 לפגוע שרוצה מי על יותר עוד שמקשה מה -אזרחיים
 גורם הרקטות לשיגור זמן בקוצבי שימוש ולנטרלם.בהם
 בטוח מסתור במקום להיות יכולים שהמפעיליםלכך

 מצליח אם גם לכן ליעדיהן. משוגרות שהרקטותבשעה
 המשגרים את לאתר - הקשיים כל למרות -צה"ל
 במפעילים. לפגוע יכול הוא אין בהם,ולפגוע
 לא לטפל יש הרקטות שבאיום ברור לעיל האמורמכל
 הטכנו-טקטי. במישוררק

 הנדרשהמענה
 המאפיינים שנבחנולאחר
 האיום, של והמבצעייםהטכניים

 תורת של במונחים להגדירויש
 בראש הלאומי.הביטחון
 ירי כי להבהיר חשובובראשונה
 פעולת אינו לגבול מעבררקטות
 מצד מלחמה הכרזת אלאטרור,
 הרקטות. נורו שמתחומההמדינה

 השיגור על האחריות הרי כבושה, במדינה מדוברואם
 אינה הירי על התגובה לכן הכובשת. המדינה עלחלה
 פעולות על השגרתיות התגובות במתכונת להיותצריכה
 אל להתייחס יש שנית, לחלוטין. שונה משהו אלאטרור,
 רק בכך לראות ולא אסטרטגי איום כאל הרקטותשיגור
 האזרחיים. החיים בשגרתפגיעה
 המערכתי/ במישור להיות צריך לאיום שהמענהמכאן

 התשובה אחרות: במילים הטקטי. במישור ולאאסטרטגי
 בשטח בודד משגר כל אחרי סיזיפי במרדף טמונהאינה
 שיגור. חוליית כלואחרי
 הטקטיות היכולות להרחבת גם מקום יש זאת עםיחד
 להרחיב רצוי היתר בין הרקטות. נגד במלחמה צה"לשל
 את מחדש לכונן בלי אך והתגובה, ההתרעה מרחביאת

 להרחיב ניתן ההתרעה מרחב את הביטחון.רצועת
 ומוטסים, קרקעיים אמצעים של רשת פריסתבאמצעות

 לשיגורי הכנות של מוקדם בזיהוי לסייע יכוליםאשר
 מוקדם לגילוי הימי בתווך להשתמש גם ניתןרקטות.
 הינה הימית הגזרה שכן הרקטה, מעוף עלולהתרעה
 ניתן כן כמו היבשתית. הגזרה של גיאוגרפיתמקבילה
 אפקטים זיהוי על המבוססים מיוחדים אמצעיםלפתח
 פיצוי ויינתן ההתרעה מרחב יחוזק כך שיגור.שלאחר
 החסר. הגיאוגרפי המרחב עלמסוים

 רקטות מתקפת עלההתרעה
 רק לא מאוד קצרה להיותעלולה
 אלא שלהן, הקצר המעוף זמןבשל
 לשיגורן שההכנות משוםגם

 אומנם זמן. מאוד מעטדורשות
 של מסיבית שהפעלה להניחסביר

 תבוא המדינה צפון לעבררקטות
 בגבול ומתיחות תקריות לאחררק

 בהכרח חייב לא זה אךהצפון,
 הפתעה תיתכן ובהחלט כך,להיות

 המאוכלסים מאזורים לוודאי קרוב ישוגרוהרקטות
 המשגרים. את לתקוף צה"ל על להקשות כדיבצפיפות
 מאמצעי רבים ביעילות להפעיל צה"ל יוכל לאלפיכך

 את הרי בכך, די לא אם לרשותו. העומדיםהלחימה

 להיות צריך לאיוםהמענה
 עם המערכתי/אסטרטגי.במישור
 להרחבת גם מקום ישזאת

 צה"ל של הטקטיותהיכולות
 הרקטות נגדבמלחמה

  הטילים  מסלולי מאפ"נ' - 1שנר
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 טילים וכמות שיגור טווח השפעת - 2ציור
 ההתרעה זמןעל
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 שיגור טווח1.

 השיגורים כמות2.


